- | 法讯观察

首部放生管理地方性法规施行 禁放物种清单未来可动态调整

放生祈福是我国民间传统习俗, 而现实中不规范放生现象时有发生, 给生态系统带来一定的安全隐患。近 日,广州市人大常委会官网公布《广 州市野生动物放生管理规定》,这是 全国首部规范野生动物放生的地方性 法规,将于11月1日起施行。新规 或将为市民放生活动提供更加科学规

列明禁放物种清单是亮点

近年来, 多地频现鳄雀鳝踪迹, 对水体生态系统带来巨大威胁, 河南 汝州曾不惜抽干近30万立方米的湖 水捕捉一条鳄雀鳝。"规定"详细列 出了不得违法放生的物种清单,其中 鳄雀鳝就位列首位。

"这是一个亮点,地方立法应当 细化,有了不得随意放生的具体清单 后,市民便有章可循,今后相关部门 可以根据实际情况对清单进行动态调 整。"中国环境资源法学研究会副会 长、上海政法学院特聘教授王树义在 接受本报《新法讯》采访时表示,我 国民间有正月初一放生的习俗, 民众 往往会去市场购买小的生物放生,以 达到行善积德目的。从环境保护角度 看,放生仍是一种善举,对保护濒危 物种、修复遭到破坏的生态系统、增 加生物多样性等都有积极作用。此 "规定"并非禁止放生,而是制定相 应的规则更好地引导民间放生行为。

中国环境资源法学研究会副会 长、北京航空航天大学法学院教授杜 群表示, 放生行为符合公序良俗, 但 受制于一定历史时期的社会、经济和 文化条件。现在交通便利、通讯发 达,利于野生动物的迁移和携带,导 致野外放生具有生态不安全性。如果 放生的野生动物不适宜放生地的生态 系统状况, 虽是出于善意, 但事实上 会造成损害或者损害威胁, 与环境保 护和生物安全"公序"不符,就构不 成"良俗"。因此,放生行为要符合 自然规律和野生动物保护规律,不能 破坏生态平衡, 否则不仅不能获得主 观善意期待的内心安定、行善后的精 神回报,还可能涂炭其他生灵。

放生需提前三天登记信息

"规定"要求提前三天登记放生 信息,也引发了民众关注。

杜群告诉记者, "规定"要求放 生前登记并非是首创, 《水生生物增 殖放流管理规定》就有相应规定,要 求单位和个人自行开展规模性水生生 物增殖放流活动,应当提前15天向 县级以上地方人民政府渔业行政主管 部门,报告增殖放流的种类、数量、 规格、时间和地点等事项,接受监督 检查。但两者仍有不同, "生物增殖 放流"具有规模性,是一种生产行 为,增殖放流的物种与原有物种有共 通性; 放生行为则是社会生活行为,

释放的野生动物规模较小, 但释放的物 种种类可能是外来或者具有危险性的, 因此需要提前登记和辨识,便于监管。

"登记制度是环境管理中的一项特 别制度。提前登记放生信息有利于环境 管理部门掌握将要进行的放生活动内 容,诸如放生生物的种类、放生地点是 否合适、放生数量多少、物种来源等。 相关人员查清楚物种档案后,判断适不 适合放生、是否对环境造成危害、对其 他动物造成威胁,并在三天内给予答 复。"在王树义看来,这能够为市民放 生活动提供科学规范的引导, 具有很强 的指导性和可操作性。

放生行为无需统一法律规制

该"规定"是否有必要在全国推 , 进而制定统一的法规政策, 王树义 认为,广州市出台地方立法规范野生动 物放生行为的做法值得推广,但由于各 地生态环境本身现状、外来物种入侵状 况有所不同, 出台全国统一的规范性法 文件条件尚不成熟,以地方立法规制较 为妥当, 更有针对性和可操作性。

杜群则表示,现行的《野生动物保 护法》《外来入侵物种管理办法》 物安全法》《中华人民共和国刑法》等 法律已对放生行为作出相关规定,并不 需要一部专门的法律进行规范, 但考虑 到放生是具有主观目的性的客观行为, 可以制定相关规章持续开展宣传教育。

(见习记者 朱非)

金融监管总局规范专属商业养老保险 扩大经营机构范围线上销售应可回溯

近日,金融监管总局印发《关于 促进专属商业养老保险发展有关事项 的通知》,将专属商业养老保险从试点 转为正常业务,进一步扩大经营专属 商业养老保险业务的机构范围,并要 求规范销售渠道,满足互联网保险销 售行为可回溯管理要求。

专属商业养老保险是一种资金长 期锁定,专门用于个人养老保障的保 险产品,具有投保简便、交费灵活、 收益稳健等特点。

2021年6月,原银保监会在浙江 省(含宁波市)和重庆市开展了专属 商业养老保险试点,鼓励试点保险公司 积极探索服务广大人民群众特别是新产 业、新业态从业人员和各种灵活就业人 员养老需求。去年3月,将试点区域扩 大到全国范围,并允许养老保险公司参 与。此次"通知"进一步扩大经营专属 商业养老保险业务的机构范围,将专属 商业养老保险从试点转为正常业务,符 合条件的人身保险公司都可以经营。



"通知"对保险公司经营条件提出 了较高要求,明确所有者权益不低于 50亿元且不低于公司股本(实收资本) 的 75%, 偿付能力充足率、责任准备金 覆盖率等也应满足标准。

"通知"强化主体责任,明确保险 公司应当履行销售管理主体责任,加强 机构管理、人员管理和销售行为全流程 管控。同时,规范销售渠道,要求除传

统渠道外,保险公司可以委托大型银 行、股份制银行,以及开办个人养老金 业务的城市商业银行在其经营区域内宣 传和销售专属商业养老保险。接受保险 公司委托的商业银行通过官方线上平台 宣传和销售的,应当完整、客观记录在 销售页面上呈现的营销推介、关键信息 提示和投保人确认等重点环节,满足互 联网保险销售行为可回溯管理要求。



-- | 扫码读 --

全国12315消费投诉 信息公示平台已上线

消费信息不对称还在困扰着你 吗? 购物前你是否希望查一查商家以 往被投诉和解决消费纠纷的情况?

国家市场监管总局近日印发《市 场监督管理投诉信息公示暂行规则》, 上线全国 12315 消费投诉信息公示平 台, 主动公开处理消费者投诉的相关 政府信息。公示平台网址为 tsgs 12315.cn, 小程序、公众号名称为 "12315 投诉公示"。

扫描下方二维码进入公示平台。



扫码详读

收集个人信息应书面告知 禁止电话、弹窗等方式推销

日前,上海市消保委和汽车销售 行业协会共同制定并印发《上海市汽 车销售行业个人信息保护合规指引》

"指引"明确,收集个人信息应 通过书面形式告知消费者收集、使用 个人信息的目的、方式和范围。此 外,未经消费者个人同意或行车安全 需要,不得对车辆行踪轨迹、导航记 录、驾驶记录、浏览历史等进行个人 特征分析评估或自动决策; 不得以电 话、短信、弹窗等方式实施商业推销 或索取权限申请,干扰正常使用。

解决非深户入学需求 按积分由高到低录取

近日,深圳市教育局制定《深圳 市非深户籍人员子女接受义务教育管 理办法(修订征求意见稿)》。

'征求意见稿"明确,市、区政 府根据经济社会发展情况制定教育发 展规划,将非深户籍人员子女义务教 育统一纳入规划,统筹安排。符合申 请条件的非深户籍人员子女,由各区 教育行政部门根据义务教育积分入学 政策和年度招生计划,按照积分由高 到低录取。积分项目包括居住时间、 社会保险缴交时间、住房类别、家庭 子女情况等。



